

**Dansk Neurologisk Selskabs  
generalforsamling**

**mandag den 29. november 2010  
i Domus Medica**



**[www.neuro.dk](http://www.neuro.dk)**

## **Indhold**

<b>Dagsorden</b>	3
<b>Formandens beretning</b>	5
<b>Beretninger fra udvalg og delegerede</b>	
Rådgivende i forbindelse med speciallægeuddannelsen	7
Dansk Medicinsk Selskab (DMS)	7
Vurderings- og ansættelsesudvalget	7
Arbejdsgruppen vedr. landsdækkende database for demens	7
Uddannelsesudvalget	7
Kursusledelsen for den teoretiske videreuddannelse i neurologi	7
World Federation of Neurology (WFN)	8
European Federation of Neurological Societies (EFNS)	8
Foreningen af Yngre Neurologer, Neurokirurger og Neurofysiologer	9
DRG-gruppen	9
HjerneForum	9
UEMS og EBN	10
Den Nationale Trombolysegruppe	10
Udvalg for akut apopleksibehandling	
Historisk udvalg	10
<b>Regnskab, budgetforslag og fastlæggelse af kontingenter</b>	11
<b>Bestyrelse, udvalg og fraktioner i DNS</b>	12

## Dagsorden

1. **Valg af dirigent**
2. **Formandens beretning**
3. **Beretninger fra udvalg og delegerede**
4. **Aflæggelse af revideret regnskab. Fremlæggelse af budgetforslag. Fastlæggelse af kontingenter**

5. **Valg til bestyrelsen (for 1 år):**

*Flemming Winther Bach* (Aalborg), formand (2009) er på valg og kan genvælges

*Charlotte D. de la Cour (København)*, (2008, 2009) er på valg og kan genvælges

*Lars Pinborg* (København) (2008, 2009) er på valg og kan genvælges

*Helle Thagesen* (Roskilde) (2007, 2008, 2009) er på valg og kan ikke genvælges  
- Bestyrelsen foreslår *Claus Madsen (OUH)*

*Steffen Birk* (København) (2009) er på valg og kan genvælges

*Peter Vestergaard Rasmussen* (Århus) (2009) er på valg og kan genvælges

6. **Valg til poster, udvalg m.m.:**

**Dansk Medicinsk Selskabs Repræsentantskab (for 1 år):**

*Flemming W. Bach* (Aalborg) (2009) på valg og kan genvælges  
- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Klaus Hansen (Rigshospitalet)* (2009) er på valg og kan genvælges  
- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Søren Sindrup* (Odense) (2009) er på valg og kan genvælges  
- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Benedikte Wanscher* (Glostrup) (2007, 2008, 2009) er på valg og kan genvælges  
- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Helge Kasch* (Århus) (2008, 2009) er på valg og kan genvælges  
- Bestyrelsen foreslår genvalg

**UEMS og EBN:**

Flemming Winther Bach ønsker at stoppe som DNS repræsentant. Lene Wermuth ønsker at stille op til posten.

**7. Valg af revisor** (vælges for 3 år)

Michael Broksgaard Jensen (Hillerød) (2009) er ikke på valg.

**8. Vedtægtsændringer**

Vedtægtsændringer til § 6 og 7. Forslag til ny tekst vedlægges dagsordenen.

**9. Eventuelt**

## **Formandsberetning 2009 -2010**

Selskabet har pr. 1. oktober 2009 549 medlemmer, hvoraf 5 er firmamedlemmer. Siden sidste generalforsamling er tilkommet 39 nye personlige medlemmer. 27 personlige medlemmer har meldt sig ud.

Jørgen Ewald er afgang ved døden.

### **DNS møder**

Årsmødet 2010 var velbesøgt og forløb med livlig medvirken af deltagerne. Der blev holdt 5 foredrag i Mogens Fog Foredragskonkurrence. Noget skuffende var der kun 3 poster ophængt i mødets postersession. Det er fortsat en udfordring at skabe balance i økonomien for årsmødet. Udover efterårsmødet i forbindelse med generalforsamlingen 2009 har DNS samarbejdet med flere subspecialegrupper om videnskabelige møder.

### **Specialeplanlægning**

I løbet af 2010 er der sket mindre korrektioner i Sundhedsstyrelsens Specialevejledning, som træder i kraft til Nytår. Derudover er funktionernes fordeling på afdelinger nu meldt ud. På flere områder er privathospitaler/klinikker tildelt funktioner. Der rester endnu en udmelding for neurorehabiliteringsområdet, hvor der fortsat arbejdes med specialeplanen.

### **Rekruttering**

Bestyrelsen lægger stor vægt på rekruttering af nye speciallæger til faget og støtter i samarbejde med YN initiativer rettet imod synliggørelse af specialet for medicinske studenter og yngre læger.

I bestyrelsens årlige møde med subspecialeselskaberne deltog kun Dansk Søvnselskab og Dansk Selskab for Klinisk Neurofysiologi. Bestyrelsen er ønsker at lodde subspecialeselskabernes interesse i at samarbejde om en ny mødeform med aftenmøder af ca. 2.5 timers varighed med deltagelse af 2-3 subspecialer, som præsenterer videnskabelige og kliniske nyheder med neurologer generelt – og ikke mindst uddannelsessøgende – som målgruppe. De tilstedeværende selskaber støttede ideen.

### **Nye vedtægter - generalforsamling på årsmødet**

Bestyrelsen har i årets løb drøftet muligheder for at stimulere interessen for det organisatoriske arbejde blandt alle DNS medlemmer. To forslag til vedtægtsændringer ved årets generalforsamling har til hensigt at imødekomme dette. For det første foreslås en opstillingsprocedure, som virker mindre tillukket, end det har været oplevet tidligere. For det andet foreslås generalforsamlingen afholdt i forbindelse med årsmødet, hvor klart den største tilslutning fra medlemsskaren er til stede.

### **Målbeskrivelse**

Bestyrelsen har indsendt forslag til revision af målbeskrivelsen for det neurologiske speciale. Der er tale om en gennemgribende revision på baggrund af et stort og langt forarbejde af en ihærdig gruppe i uddannelsesudvalget med hjælp af et bredt udpluk af kolleger fra hele landet. Bestyrelsen håber på ikrafttrædelse tidligst muligt i 2011.

### **Uddannelsesudvalget**

Blandt andet i forbindelse med drøftelser af målbeskrivelsesarbejdet, har bestyrelsen ønsket at styrke samarbejdet mellem de regionale ankerpersoner i speciallægeuddannelsen. Dette søges opnået ved at gøre de tre Postgraduate kliniske Lektorer til faste medlemmer af udvalget sammen med en liaison-person i form af et medlem af DNS' bestyrelse udpeget af bestyrelsen. Dertil 3 regionale repræsentanter udpeget af YN. Og endelig den neurologiske A-kursusledelse.

### **Fællessekretariatet**

Fællessekretariatet har året igennem og ikke mindst i forbindelse med afholdelse af årsmøde og andre møder leveret en professionel og stor indsats. Hjertelig tak til Eva Rahbek, som varetager den daglige service-ring af DNS.

Flemming W. Bach  
Formand

---

### **Rådgivende i forbindelse med speciallægeuddannelsen**

Formanden er ikke blevet kontaktet i det forgangne år med henblik på rådgivning.

---

### **Dansk Medicinsk Selskab (DMS)**

DNS blev via DMS af Sundhedsstyrelsen bedt om at udarbejde forslag til målbeskrivelse i neurologi for Speciallæger uddannet udenfor EU. Dette gjorde bestyrelsen; men er nu meddelt, at man vil anvende specialernes fulde målbeskrivelser til at vurdere lægernes 6. måneders uddannelsesforløb i Danmark

DMS har haft en koordinerende funktion i selskabernes bidrag til udarbejdelsen af specialeplaner og er stærkt engageret i planerne om udarbejdelse af nationale retningslinjer for diagnose og behandling.

Flemming W. Bach

---

### **Vurderings- og ansættelsesudvalget**

Der er udpeget i alt 3 repræsentanter, hvor Steffen/undertegnede repræsenterer Uddannelsesregion Øst, Lene Wer-muth Region Syd og Michael Nielsen Region Nord.

Vurderings- og ansættelsesudvalgene er regionale, dvs. et i hver uddannelsesregion og der afholdes møde x 2 årligt, når ansøgningerne efter stillingsopslag for de neurologiske hoveduddannelser er modtaget.

Så vidt jeg er orienteret har DNS-repræsentanterne valgt ikke at deltage i de regionale møder i indeværende år og vurderer løbende, om der er forskelligartede forhold mellem uddannelsesregionernes vurdering og ansættelse, der nødvendiggør at DNS-repræsentation er hensigtsmæssig.

Ole Gredal

---

### **Arbejdsgruppen vedr. landsdækkende database for demens**

Dansk Neurologisk Selskab ansøgte i 2004, i samarbejde med Dansk Selskab for Geriatri og Dansk Psykiatrisk Selskab, Amsrådsforeningen om økonomisk støtte til etableringen af en landsdækkende klinisk kvalitetsdatabase for demens. Der blev givet afslag på ansøgningen, med henvisning til at der var behov for mere evidens, i form af et referenceprogram.

Siden har Sundhedsstyrelsen udgivet en MTV om demens udredning og behandling og der er etableret en regional klinisk kvalitetsdatabase for demensudredning i Region Hovedstaden.

På baggrund af disse erfaringer har DNS (ved formanden og overlæge Peter Johannsen, Rigshospitalet) taget initiativ til en fornyet henvendelse til Dansk Selskab for Geriatri og Dansk Psykiatrisk Selskab med henblik på en ansøgning til Danske Regioner om en landsdækkende database. Henvendelsen er sendt i oktober 2010 og svar afventes.

Gunhild Waldemar

## Uddannelsesudvalget

Udvalgets arbejde 2009-2010 har først og fremmest drejet sig om endelig færdiggørelse af den nye målbeskrivelse for speciallægeuddannelsen i neurologi, som for nylig er indsendt til Sundhedsstyrelsen, efter at være godkendt af DNS bestyrelse. Arbejdet har været gang i 2½ år, og der har været bredt input til arbejdet bl.a. via stormøder og to høringsrunder.

Udvalget holdt et møde i maj 2010 for at planlægge det fremtidige arbejde. Her blev følgende indsatsområder vedtaget

- 1) Bede DNS bestyrelse om opdatering af kommissorium vedr. udvalgets sammensætning og arbejdsopgaver
- 2) Implementere den ny målbeskrivelse i uddannelsesregionerne og de enkelte afdelinger
- 3) Give de specialespecifikke kurser (A-kurserne) et serviceeftersyn
- 4) Arbejde på rekruttering til specialet, specielt udenfor hovedstadsområdet.

Vedr. 1

Udvalget har indtil nu bestået af et medlem fra DNS bestyrelse, A-kursusledelsen samt en speciallæge og en YN fra hver uddannelsesregion. DNS bestyrelse har vedtaget et kommissorium hvor dette yderligere klargøres, og hvor den postgraduate kliniske lektor i hver region så vidt muligt deltager. De regionale uddannelsesråd/følgegrupper varetager hvert et stort og vigtigt arbejde for koordinering og udviklingen af uddannelsen, og det er fundet hensigtsmæssigt at samarbejdet og udvekslingen af informationer og ideer mellem disse formaliseres.

Vedr. 2

PKL'erne/PUF'erne i region Øst og Syd vil sammen med YN fra udd. udvalget besøge alle afdelingerne for at præsentere principperne i den ny målbeskrivelse og vejlede i evalueringsværktøjer. Herudover vil der sandsynligvis være flere tiltag.

Vedr. 3.

Der blev nedsat en gruppe med deltagelse af medlemmer fra udvalget, A-kursusledelsen, YN og delkursusledere og skrevet et kommissorium med henblik på at gennemgå A-kursernes overordnede rammer og pædagogiske indhold. De første 2 møder er afholdt og en rapport ventes i løbet af 2011.

Vedr. 4.

Som et indledende tiltag samarbejder udvalget med YNNN, der har tilbudt at varetage det praktiske arbejde med karrieredage på universiteterne m.v. Yderlige tiltag vil blive diskuteret.

Udvalget er generelt optimistiske om udviklingen i den neurologiske speciallægeuddannelse og forbedringen heraf på de enkelte afdelinger. Der er dog fortsat behov for forbedringer og udvikling.

Udvalget håber at den nye målbeskrivelse vil blive mødt med velvilje af leder, uddannelsesansvarlige og uddannelsessøgende og at man også benytter lejligheden til at give uddannelsen på de enkelte afdelinger et serviceeftersyn.

På udvalgets vegne, København nov. 2010

Steffen Birk, formand

---

## Kursusledelsen for den teoretiske videreuddannelse i neurologi

Den 1/1-2010 overtog jeg posten som A-kursusleder efter Martin Ballegaard.

I 2010 har der været afholdt A-kurser i: Neuropsykologi, Demens, Bevægeforstyrrelser, Neurogenetik, Rygsygdomme, Klinisk Neurofysiologi, Muskelsygdomme, Neuropati og ALS,

Klinisk og paraklinisk neurologi, Neuroradiologi, og Epileptologi.

Alle kurserne har fået gode evalueringer.

DNS uddannelses udvalg har i 2010 nedsat en arbejdsgruppe som skal tilpasse A- kurserne så de tager udgangspunkt i den nye målbeskrivelse. Gruppen er gået i gang med at diskutere A-kursernes rammer, strukturer, tidsforbrug, pædagogiske form etc.

Arbejdsgruppen består af :Helle Thagesen, Martin Ballegaard, Mette Lindelof, Jesper Erdal, Lars Bentsen , Morten Blaabjerg, Mads Ravnborg, Marika Poulsen, Claus Ziegler Simonsen, Daniel Kondziella, Steffen Birk.

Helle Thagesen

---

## **World Federation of Neurology (WFN )**

WFN udvikler sig fortsat i retning mod en professional virksomhed og har for nylig formuleret en virksomhedsplan med strategiske mål. Ny præsident er professor Vladimir Hachinski fra Canada. Konferencer afholdes fremover hvert andet år. Næste konference er i 12.-17, november 2011 i Marakech, Marokko.

Gunhild Waldemar  
Professor, dr. med.  
Rigshospitalet

---

## **European Federation of Neurological Societies (EFNS)**

**EFNS mødet 2010 I Geneve** var velbesøgt med over 5000 deltagere og Danmark var som sædvanligt godt repræsenteret. Næste års kongres i 2011 vil foregå i Budapest, mens kongressen i 2012 er i Stockholm. Kongresserne vil næppe ændre indholdsmæssig karakter i de nærmest følgende år.

I Rådet blev prioriteringerne for den udadvendte aktivitet for 2010-11 præsenteret: Man skal styrke og prioritere samarbejdet med andre videnskabelige selskaber og patientorganisationer., man skal videreudvikle en kommunikationsstrategi og have særligt fokus på at arbejde med ENS-EFNS relationerne i en særlig task-force. Der er kontakter til EANN – European Alliance of Neuroscience Nurses for at afsøge interessen for muligt samarbejde.

**EFNS/ENS Task Force:** Denne Task Force er dannet m.h.p. at styrke samarbejdet og eventuelt opnå fusion af organisationerne omkring 2016-20. Gunhild Waldemar er medlem. Der var enstemmig tilslutning i rådet til at fremme dette arbejde og søge videre kontakt med sammenslutning for øje i fremtiden. Der er fuld klarhed over at der må ske ændringer i begge organisationer for at få enderne til at nå sammen, men ønsket om at få et fælles ”europæisk academy of neurology” er udtalt.

**EBC: European Brain Council har fortsat sit arbejde for at gøre 2013 til officielt europæisk ”Year of the Brain”** (d.v.s. udnævnt dertil af EU kommissionen). Det vil sætte fokus på sagen i Danmark (igen). Det er ikke lykkedes at lave et dansk hjerneråd endnu, men behovet vil værre større frem mod 2013. I EBC er de løbende projekter bl.a. en revision af 2005 publikationen “**Cost of Disorders of the Brain in Europe**”. Projektet vil genevaluere udgifterne på baggrund af hjernesygdomme, herunder de afledte. I det tidligere studie var en del af de vigtigste udgiftsparametre svære at få frem. Dette vedrører bl.a. data vedrørende psykoser og hovedtraume. Søvnssygdomme var heller ikke med.

Der henvises i øvrigt til EFNS hjemmeside, hvor man let og overskueligt kan få orientering om status for guidelines, arbejdsgrupper, UEMS m.v.

Allan Andersen

---

## **Foreningen af Yngre Neurologer, Neurokirurger og Neurofysiologer (YN)**

Mundtlig beretning på mødet.

---

## **DRG-gruppen**

I lighed med øvrige interessenter har DNS haft mulighed for at afgive høringssvar i forbindelse med ministeriets udkast til takstsystem 2011.

DNS har valgt at fokusere på to konkrete problemstillinger i den stationære gruppering (DRG), hvor der er lagt op til markante ændringer. Det drejer sig om trombolyselbehandling af akut apopleksi og behandling med højdosis immunglobulin. Ministeriets beregninger har ført til forslag om takstreduktion af en størrelse, som ikke virker meningsfuld. DNS har derfor tilkendegivet, at der er tale om forhold af principiel betydning, som må anses for velegnede til en nærmere belysning af hvorledes medicinudgifter ved specialiseret behandling håndteres i fordelingsregnskab og omkostningsdatabase.

Yderligere har DNS fremsat ønsker om mindre justeringer af grupperingslogikken på såvel det ambulante som stationære område.

I skrivende stund er takstsystem 2011 endnu ikke offentliggjort.

Nils Koch-Henriksen  
Per Sidenius  
Per Thorvaldsen

---

## **HjerneForum**

Mundtlig beretning på mødet.

---

## **UEMS og EBN**

Ingen mødedeltagelse.

---

## **Den Nationale Trombolyselgruppe**

Beretning ikke modtaget.

---

## **DNS-Udvalg for akut apopleksibelbehandling**

Beretning ikke modtaget.

---

## **Historisk udvalg**

Intet nyt fra udvalget.

Per Tfelt-Hansen

---

**Dansk Neurologisk Selskab, regnskab 2009/00 og budget 2010/11 - EFTERSENDES**

## **Bestyrelse, udvalg og fraktioner i DNS**

*(de med fed og kursiv angivne personer er på valg)*

### **Bestyrelsen**

(vælges for 1 år ad gangen, genvalg kun 2 gange, § 7):

*Flemming Winther Bach* (Aalborg), formand (2009) er på valg og kan genvælges

*Charlotte D. de la Cour (København)*, (2008, 2009) er på valg og kan genvælges

*Lars Pinborg* (København) (2008, 2009) er på valg og kan genvælges

*Helle Thagesen* (Roskilde) (2007, 2008, 2009) er på valg og kan ikke genvælges

*Steffen Birk* (København) (2009) er på valg og kan genvælges

*Peter Vestergaard Rasmussen* (Århus) (2009) er på valg og kan genvælges

### **Revisor**

(vælges for 3 år ad gangen, genvalg højst 1 gang, § 12):

Michael Broksgaard Jensen (Hillerød) (2009)

### **Rådgivende i forbindelse med speciallægeuddannelsen**

(vælges for 4 år, § 8, så vidt muligt skal den ene have sit virke uden for Storkøbenhavn, Odense og Århus):

Messoud Ashina (Glostrup) (2008)

Boris Modrau (Aalborg) (2009)

Suppl. Nils Koch-Henriksen (Aalborg Nord)

### **Dansk Medicinsk Selskabs Repræsentantskab**

(formanden + så mange som medlemstallet berettiger til, § 3. Vælges for 1 år ad gangen.

Genvalg kan finde sted. Max 5 år):

*Flemming W. Bach* (Aalborg) (2009) på valg og kan genvælges

- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Klaus Hansen (Rigshospitalet)* (2009) er på valg og kan genvælges

- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Søren Sindrup* (Odense) (2009) er på valg og kan genvælges

- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Benedikte Wanscher* (Glostrup) (2007, 2008, 2009) er på valg og kan genvælges

- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Helge Kasch* (Århus) (2008, 2009) er på valg og kan genvælges

- Bestyrelsen foreslår genvalg

*Lene Werdelin (Glostrup)* (2008, 2009) på valg og kan genvælges

- Bestyrelsen foreslår genvalg

## Vurderings- og ansættelsesudvalget

### *Gennemgående i alle 3 uddannelsesregioner:*

- Ole Gredal
- Lene Wermuth
- Michael Nielsen

### *Repræsentanter fra yngre neurologer:*

#### *Uddannelsesregion Øst:*

- Anne-Mette Hejl

#### *Uddannelsesregion Syd:*

- Henrik Boye Jensen

#### *Uddannelsesregion Nord:*

- Claus Ziegler Simonsen

## Uddannelsesudvalget

### *Bestyrelsesrepræsentant:*

Helle Thagesen (Roskilde) (2007)

### *A-kursusledelsen:*

Martin Ballegaard (RH) (2005, 2008)

Helle Thagesen (Roskilde) (2009)

*Gorm von Oettingen* (Aalborg Syd) (2005, 2008)

### *Region Øst:*

Susanne Helweg-Larsen (RH) (2004, 2007)

Steffen Birk (Rigshospitalet) (2005, 2008)

### *Region Syd:*

Lene Wermuth (Odense) (2004, 2007)

Henrik Boye Jensen (Odense) (2006)

### *Region Nord:*

Michael S. Nielsen (Aalborg Nord) (2004, 2007)

Claus Ziegler Simonsen (Viborg) (2005, 2008)

## Kursusledelsen for den teoretiske videreuddannelse

(vælges for 8 år, 1 NM, 1 NK, 1 NF):

Gorm von Oettingen (Aalborg Syd) (2005)

Martin Ballegaard (RH) (2005)

Helle Thagesen (Roskilde) (2009)

## Delegerede til WFN

(vælges for 4 år, genvalg kan finde sted, dog højst 2 gange, § 3):

Gundhild Waldemar (RH) (2007)

### **Delegerede til EFNS**

(vælges for 4 år, genvalg kan finde sted, dog højst 2 gange, § 3):

*Allan Renard Andersen (Glostrup) (2005, 2009)*

### **UEMS og EBN**

Flemming W. Bach ønsker at stoppe og Lene Wermuth ønsker at stille op.

### **DRG-gruppen**

Nils Koch-Henriksen  
Per Sidenius  
Per Thorvaldsen

### **Historisk udvalg**

Peer Tfelt-Hansen  
Benedikte Wanscher  
Allan Renard Andersen

### **Foreningen af Yngre Neurologer, Neurokirurger og Neurofysiologer**

(Bestyrelsen vælges på YNNN's egen generalforsamling)

Bo Biering-Sørensen (København) (formand)  
Anne Katrine Andreassen (København) (næstformand og kasserer)  
Anette Torvin Møller (sekretær)  
Mette Lindelof (København)  
Stine Knudsen (København)

### **HjerneForum**

Troels W. Kjær (Repræsentant for DNS i HjerneForums bestyrelse)

### **Landsdækkende klinisk database for demens**

Gundhild Waldemar

### **DNS-udvalg for akut apopleksibehandling**

Grethe Andersen (formand)

### **Den Nationale Trombolysegruppe**

Grethe Andersen